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ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΙ ΤΕΣΕΚ ΠΟΛΕΩΣ  ΧΡΥΣΟΧΟΥΣ 

  ΦΥΣΙΚΗ –NOMOI TΟΥ  ΝΕΥΤΩΝΑ 

                

              

 

1. Στο  πιο  κάτω  σχήµα  φαίνεται  στερεό  Σ1 µάζας m1=850g να ολισθαίνει  

σε  λείο  κεκλιµένο  επίπεδο, γωνίας  κλίσης  030=Θ .  
(α) Να υπολογίσετε  τη  συνισταµένη  δύναµη  κατά τον  άξονα  χ  και  κατά  
τον  άξονα  ψ. 
(β) Τι  είδους  κίνηση εκτελεί  το  στερεό  Σ1; Να  δικαιολογήσετε  την  
απάντησή  σας. 
(γ) Να  υπολογίσετε  το  µέτρο  της  επιτάχυνσης  α  στου  στερεού. 
(δ) Να  υπολογίσετε  το  τον χρόνο  που  χρειάζεται το  στερεό  για  να  
φτάσει  στη  θέση  όπου  το  ύψος  να  είναι h/2. O  υπολογισµός να  γίνει 
σαν συνάρτηση  του  ύψους h της επιτάχυνσης της  βαρύτητας  και  της  
γωνίας  του  κεκλιµένου  επιπέδου. 
(δ) Αν  η  γωνία  Θ  αυξηθεί  τότε  η  επιτάχυνση  αυξάνεται  ή  ελαττώνεται. 
Να  αιτιολογήσετε  την  απάντησή  σας. 
                                           
                                            
 
 
    
                         

                   

      

 

 

 

 

(α) Η  Συνισταµένη  ∆ύναµη  κατά  τον  άξονα  ψ  βρίσκεται  από τη  σχέση : 
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Συνεπώς  κατά  τον άξονα  Ψ  η  Συνισταµένη  ∆ύναµη  είναι  όπως  
αναµενόταν  ίση  µε  µηδέν.  
(β) Η  Συνισταµένη  ∆ύναµη  κατά  τον  άξονα  Χ  βρίσκεται  από τη  σχέση : 
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.     Συνεπώς  το  σώµα  ολισθαίνει  στο κεκλιµένο  επίπεδο  µήκους  

S κάτω  από  την  επίδραση  µόνο  της  ∆ύναµης  του  Βάρους  Β  κατά  τη  
διεύθυνση  του  άξονα  Χ.  
Από  τα  γεωµετρικά  χαρακτηριστικά  του  σχήµατος  προκύπτει  ότι   
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(β) Το  στερεό  Σ1 εκτελεί  Ευθύγραµµη  Οµαλά  Επιταχυνόµενη  κίνηση  χωρίς  

αρχική  ταχύτητα.  Η  δύναµη  ΒΧ  είναι  σταθερή  αφού ηµθ..gmBF XX ==Σ
vr

  

Θ=30
0
 , η  µάζα  είναι  σταθερή  και  η  ένταση  του  βαρυτικού  πεδίου  είναι  

σταθερή. Αφού  η  συνισταµένη  δύναµη  κατά  τον  άξονα  Χ  είναι  σταθερή  
και  µη  µηδενική , το  σώµα  εκτελεί  Ε.Ο.Ε.Κ χωρίς  αρχική  ταχύτητα.  

(γ) Με  τη  βοήθεια  της  σχέσης ηµθ..gmBF XX ==Σ
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 υπολογίζουµε  µετά  από  

αντικατάσταση  τη  συνισταµένη  κατά  τον  άξονα  Χ  δύναµη  XB . 
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Λύνουµε  ως  προς  την  επιτάχυνση : 
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(δ) Από  τη  σχέση 
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.ηµθ= Επειδή  η  κίνηση  είναι  Ε.Ο.Ε.Κ  χωρίς  

αρχική  ταχύτητα  ισχύει  για  τη  θέση η  σχέση  2..
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την  τελευταία  σχέση  προκύπτει  ότι  το  σώµα  θα  διανύσει  απόσταση  

τέτοια  ώστε  να βρεθεί  σε  ύψος  
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(ε) Από τη σχέση ga
vv

.ηµθ=  φαίνεται  ότι  η  επιτάχυνση  του  σώµατος  είναι  

ανάλογη  του  ηµιτόνου  της  γωνίας  Θ. Το  ηµίτονο  αυξάνεται  όταν  
αυξάνεται  η  γωνία  Θ (Θ<900). Έτσι  αυξανοµένης  της  γωνίας  θ του  
κεκλιµένου  επιπέδου  αυξάνεται  και  η  επιτάχυνση  α. 
 


